

# 高考合理便利 护航残疾考生逐梦

因符合条件,今年两名书写困难的考生考试时间延长30%

□本报记者 李科学

今年高考,残疾考生晓晓(化名)有了信心。因患小儿麻痹致手无力,她书写速度很慢。申请到考试时间延长30%的高考合理便利,消除了她的担忧。

身体不便让残疾人在学习、考试时面临困难。记者6月6日从市残联获悉,为保障残疾考生平等参加高考,2015年,我市多部门协同,开始对有需要的残疾考生提供平等机会和合理便利,至今已有7名符合条件的学生享受这一便利政策。他们或考上大学,或已参加工作,自信书写属于自己的人生。

“我市从2015年开始实施残疾考生高考合理便利制度,不过当年经排查没有考生有这项需求。2016年,应届生于梦泽成为全市首位获享高考合理便利的学生。今年,又有两名书写困难的考生符合条件,获得了考试时间延长30%的合理便利。”市残联教育就业部部长席灵歌说。

今年,湛河区两名肢体残疾考生经申请获享高考合理便利。两人都患有小儿麻痹后遗症,手用不上力,写字速度慢,需要延长考试时间。

两名残疾考生5月份向学校提出申请、配合体检并通过。在考点,他们

## 残疾考生享合理便利

还可以提前入场,并由专门的引导老师领进考场,必要时还将获得其他帮助。

2015年,教育部和中国残联印发通知,保障残疾考生平等参加普通高等学校招生全国统一考试。招生考试机构在保证考试安全和考场秩序的前提下,要根据残疾考生的残疾情况和需要以及各地实际,提供必要条件和合理便利。

“举例来说,可以提前入场,允许携带助听器、人工耳蜗等助听设备,也可以带盲文手写板等必需品,盲生可以申请大字卷或者盲文考卷。肢体残疾的考生如有需要,还可以配备

专门的桌椅板凳,延长考试时间……根据不同需求提供不同的便利。”席灵歌说,必要时还可以设置单独标准化考场等,尽一切力量为考生服务。像使用盲文试卷的视力残疾考生,考试时间可以在规定考试总时长的基础上延长50%;使用大号试卷、因脑瘫或其他疾病引起的上肢无法正常书写或无上肢考生等,书写特别困难,考试时间可以延长30%。

“对于考生来说,这是底气,是信心,让他们消除心理负担,不用担心做不完题,轻松上阵,发挥出自己最好水平。”席灵歌说。

## 全力以赴就不留遗憾

于梦泽是全市首位享受到高考合理便利的学生。从平顶山的一所大学毕业后,他目前在我市从事社区电脑信息管理相关工作。

2016年,于梦泽成为我市首位获享高考合理便利的学生。当年《平顶山晚报》对此进行了报道。

于梦泽出生时大脑缺氧致脑瘫,两脚和右手不能动,11岁才上学。高三时,因写字速度慢,于梦泽在规定时间内很难做完考卷,尤其是语文。母亲王菊红向学校求助。当年5月,她接到通知,经当时的省招办、市招办研究,残联部门认定,于梦泽高考每科考试时间可以按照国家教育部有关规定延长30%,还可以优先进入考点、考场。

“我们全程只需要提出申请,其他工作都是学校、招办和残联部门在做。”王菊红感慨地说,获享延长考试时间的便利后,孩子的心态也放松了不少。

考点还特意将于梦泽的考场从二楼调整到一楼,两位老师搀扶着他进入考场。当年,他圆了大学梦。

王菊红说,大学3年,于梦泽每年

都能享受到残疾考生助学金,市残联也一直关注着,尽最大努力帮助他。有的课在5楼,他赶不上,经市残联与学校沟通,这门课调到了一楼,“特别周到”。

这些年来,残疾人优惠政策越来越完善,于梦泽毕业后自学考了初级会计证,并坚持看书、学习。“特别是工作后和人接触多了,看待问题、解决问题以及待人接物的能力都有很大进步。”王菊红说。

出生9天就到上海做了大手术,此后,“手术”“药物”“高压氧舱”“轮椅”成了晓丹(化名)生命中频繁出现的词儿。常年被病痛折磨的晓丹如今正在南阳理工学院读专升本。她很努力,2020年申请到高考合理便利,当年已过本科分数线,但考虑到病情,报志愿时降档读了专科学医。多年来,妈妈一直在南阳陪读。6月4日晚,记者与晓丹取得联系时,她正在学校附近的出租房里复习,为期末考试做准备。

晓丹患有先天脊柱裂,迄今已做过5次大手术,一直忍受着病痛折磨,手部肌肉萎缩,腿部没有力量,出行要

坐轮椅。2019年,她在北京的又一次手术不算成功,胸腔感染进了两趟手术室。但她从未放弃学习,与病魔抗争的同时准备次年高考。在高压氧舱吸氧时,她还拿着课本背书。晓丹在家学习,找人补课,“就是想考出个好成绩”。

2020年,妈妈提前几个月就开始为晓丹申请高考合理便利,晓丹获准坐轮椅入场,并获得了延长考试时间的合理便利。考场在市二高,晓丹提前10分钟进考场,爸爸和考场3名工作人员合力把她抬到4楼的考场内。

晓丹的成绩过了本科线。她喜欢英语,但考虑到将来的实用性,她降档报了南阳医学高等专科学校。在校期间,她通过了大学英语四级考试,被评为省级“三好学生”,拿了奖学金。3年专科毕业,晓丹顺利专升本。

多年来,晓丹的学习从来没让妈妈操心过。“孩子每天早上6点起来背书,一天除了吃饭、休息,就是学习。”虽然经济并不宽裕,但为了晓丹出门方便,妈妈还是咬牙租了比较贵的带电梯的房子。

## 如何申请合理便利?

“高考合理便利需要提前申请。每年四五月,市教育考试院就会在各高中进行相关政策宣传,有需求的残疾考生直接向学校提出申请就行。”席灵歌表示。学生提出申请后,市教育考试院中心、市残联、市卫健委等部门联动,“一条龙”办理相关

手续。其间,家长填写表格,考生配合进行一次体检就可以,其他手续都由各相关部门对接完成。考生体检尊重本人意愿,可选择在学校、家中或者到医院检查。“各部门目的一致,就是让考生少受影响,家长少费事,尽可能不跑腿。”席灵歌说。

具体到我市,报名参加高考并申请提供合理便利的残疾考生可与学校联系,在规定时间内填写表格,提出正式书面申请。市教育考试院受理并审核,组织由市教育考试院、市残联、市卫健委等专业人员组成的专家组,对考生身份及残疾情况进行现场确认,形成书面评估报告。省级招生

考试机构根据评估意见形成《普通高等学校招生全国统一考试残疾考生申请结果告知书》,在规定的时限内送达残疾考生。

“有残疾考生曾经对我说过,物质或者金钱的帮助固然有用,但更重要的是精神上的鼓励。”席灵歌说,如今国家有一系列针对残疾人的利好政策,多层次社会保障体系逐步健全,基本公共服务均等化水平持续提升,残疾人平等参与社会生活的环境和条件不断优化。

在努力的底色下,每个孩子的未来都有无限可能,残疾考生同样也不例外。

